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Пояснительная записка к отчету о правозащитной работе
Курской городской организации Профсоюза
за 2023 год
Одним из направлений работы Курской городской организации Общероссийского Профсоюза образования является правовая защита работников образовательных организаций и 2023 год — Год педагога и наставника не является исключением. Горком профсоюза последовательно и принципиально отстаивал трудовые права, профессиональные и социально – экономические интересы работников, учитывая их запросы и потребности. Проводилась активная консультативная работа с представителями сторон социального партнерства, оказана реальная юридическая помощь членам профсоюза по ряду вопросов.
В 2023 году проведено 159 проверок по вопросам трудового законодательства и других актов, содержащих нормы трудового права. Проверки осуществлялись в течение учебного года и во время приемки готовности образовательных организаций к новому 2023-24 учебному году в июле-августе 2023 года. 
Всего за 2023 год осуществлено 69 проверок в школах, 85 в дошкольных образовательных учреждениях, 5 проверок в учреждениях дополнительного образования. 
Все проверки соблюдения трудового законодательства осуществлялись   правовым инспектором труда горкома Профсоюза и тремя внештатными правовыми инспекторами совместно с Председателем Курской городской организации Общероссийского Профсоюза образования. 
Проверка готовности образовательных организаций города Курска к новому 2023 – 2024 учебному году проводилась совместно с комитетом образования города Курска, охватила все муниципальные образовательные учреждения. В ходе данной проверки членами комиссии исследовались коллективные договоры, локальные акты организаций на предмет соответствия действующему законодательству, обращалось внимание на соблюдение порядка ведения профсоюзной документации: протоколов собрания членов Профсоюза, протоколов заседания профкомов, учета мотивированного мнения выборного органа первичной профсоюзной организации. Особое внимание было обращено на содержание и правильность оформления документации, касающейся оплаты труда, в том числе распределения стимулирующей части фонда оплаты труда работников, на соблюдение порядка ознакомления работников с документацией. Вышеназванная проверка показала следующее. 
Во всех образовательных организациях образованы первичные профсоюзные организации, средний показатель профсоюзного членства почти 85%, заключены Коллективные договоры между работодателем и коллективом работников образовательной организации, которые прошли уведомительную регистрацию в комитете по труду и занятости населения Курской области. В связи с принятием нормативных актов, вносящих изменения в законодательство Российской Федерации и Курской области, дополнительными соглашениями внесены изменения и дополнения в Коллективные договоры. Во всех организациях работают комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, по трудовым спорам, в которые на паритетных началах входят представители работодателей и коллегиальных выборных профсоюзных органов, что позволяет более эффективно согласовывать интересы сторон социального партнерства.
[bookmark: _Hlk106640454]Во всех организациях приняты на общих собраниях трудового коллектива с учетом мнения профсоюзного комитета локальные акты, регулирующие трудовые и социально – экономические права работников, такие как Правила внутреннего трудового распорядка, Положение об оплате труда работников, Положение о распределении стимулирующей части фонда оплаты труда работников и др. 
Утверждены с учетом мнения профкома показатели и критерии эффективности работы сотрудников. 
Распределение стимулирующей части фонда оплаты труда работников осуществляется в соответствии с действующими нормативно-правовыми документами. Приказы о выплатах стимулирующего характера принимаются с учетом мнения профкома, вывешиваются на профсоюзных стендах, в методических кабинетах, что дает возможность работникам учреждений подробно ознакомиться с их содержанием, делая процедуру осуществления стимулирующих выплат прозрачной, открытой и понятной. 
Вместе с тем, в некоторых учреждениях обнаружены определенные недостатки при оформлении документации. В листах и (или) журналах ознакомления с коллективными договорами, правилами внутреннего трудового распорядка, иными локальными актами отсутствуют даты ознакомления, не во всех учреждениях к обращениям о даче мотивированного мнения приложены проекты приказов по стимулирующим выплатам. 
Кроме того, некоторые организации путают органы самоуправления, отождествляют собрание трудового коллектива с собранием первичной профсоюзной организации. Протоколы собраний вышеуказанных органов самоуправления должны вестись отдельно.
По итогам проведенных проверок были даны следующие рекомендации:
Продолжить работу по разработке и заключению новых редакций коллективных договоров в связи с истечением сроков их действия в соответствии с Территориальным отраслевым соглашением по регулированию социально – трудовых отношений в системе образования города Курска на 2023 – 2026 годы и внесению изменений в коллективные договоры.
Продолжить работу по внесению изменений в Положение об оплате труда, Правила внутреннего трудового распорядка, другие локальные акты в связи с изменениями в законодательстве.
	При приеме на работу ознакамливать работников с локальными актами, затрагивающими социально – трудовые права под подпись с указанием даты ознакомления.
Привести в соответствие с установленными требованиями локальные нормативные акты организации, протоколы заседаний профкома.
Следует отметить, абсолютное большинство недостатков, обнаруженных при приемке образовательных учреждений было устранено сразу или в разумные сроки после их выявления.
[bookmark: _Hlk152578116]В соответствии с Постановлением Исполнительного комитета Профсоюза от 08 июня 2023 года № 17-8, постановлением президиума Курского горкома профсоюза от 09.10.2023 № 36 с 3 октября 2023 года по 15 ноября 2023 года проводилась общероссийская тематическая проверка по теме: «Соблюдение законодательства Российской Федерации при определении и изменении учебной нагрузки педагогических работников образовательных организаций, оговариваемой в трудовом договоре, а также при подготовке педагогическими работниками отчетной документации при реализации основных общеобразовательных, основных профессиональных образовательных и дополнительных общеразвивающих программ» (ОТП-2023) в  общеобразовательных организациях города Курска: СОШ №№ 7, 34, 61, лицей № 6, гимназия № 44. Проверяемый период – с 01 сентября 2022 года до 02 октября 2023 года.
Изучив и проанализировав представленные проверяемыми учреждениями документы, принимая во внимание результаты, полученные при проведении опроса педагогических работников и заполнении ими анкет, комиссией установлено следующее. 
Во всех образовательных организациях вопросам, связанным с определением и установлением учебной нагрузки педагогическим работникам, уделено большое внимание, вся вышеперечисленная документация имеется в наличии, ведется в соответствии с действующим законодательством.
Во всех организациях заключены трудовые договоры, оформлены в строгом соответствии с действующим законодательством РФ. 
В проверенных трудовых договорах, заключенных с педагогическими работниками, установлен объем учебной нагрузки. Изменение учебной нагрузки и иных условий трудового договора своевременно и надлежащим образом оформляется путем заключения дополнительного соглашения к трудовому договору, являющемся неотъемлемой частью трудового договора. Следует отметить, что во всех проверенных общеобразовательных организациях в проверяемый период наблюдается тенденция к увеличению учебной нагрузки, данное обстоятельство связано с увеличением количества учащихся в ОУ. Случаев снижения учебной нагрузки в период с 01 сентября 2022 года до 02 октября 2023 года не было. При оформлении увеличения нагрузки в каждом случае имеется согласие работника на ее увеличение в виде письменного заявления и заключенное дополнительное соглашение.  
Выполнение  дополнительной работы, наряду с работой, определенной трудовым договором, которая не считается совместительством, за дополнительную оплату (вознаграждение), непосредственно связанной с педагогической работой, как классное руководство, проверка письменных работ, заведование учебными кабинетами и другие виды работ, не входящие в должностные обязанности педагогических работников,  также оформлены путем заключения дополнительного соглашения к трудовому договору, в котором указываются срок, в течение которого будет выполняться учебная нагрузка, ее содержание и объем, выполнение дополнительных видов работ, а также размеры оплаты. В предусмотренных законодательством случаях с работниками заключены договоры внешнего и внутреннего совместительства. При выполнении работ по совместительству, оплата труда лиц, работающих по этим договорам, производится пропорционально отработанному времени.
Ежегодно приказом руководителей ОУ утверждается учебная нагрузка на учебный год, кроме того, в конце учебного года утверждается предварительная нагрузка на следующий учебный год. С приказами все работники ознакамливаются под подпись, также для ознакомления работников приказ вывешивается в профсоюзном уголке. 
При определении учебной нагрузки соблюдается принцип преемственности преподавания учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) в классах (группах) учителям и преподавателям на новый учебный год, а также принцип оплаты труда в размере полной ставки заработной платы учителям, которым не может быть обеспечена учебная нагрузка в объеме, соответствующем норме часов за ставку заработной платы (учителя начальных классов). Следует отметить, что  педагогическим работникам , находящимся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, определена учебная нагрузка, как того требуют нормы, содержащиеся в Приказе Минобрнауки России от 22.12.2014 N 1601 "О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре", которая в указанный период распределяется между другими педагогическими работниками на основании заключенных с ними дополнительных соглашений к трудовым договорам, в которых указан объем дополнительной нагрузки и размер ее оплаты в строгом соответствии с действующими нормативными актами.
При возложении на учителей обязанностей по обучению на дому детей, которые по состоянию здоровья не могут посещать образовательные организации, количество часов, установленное для обучения таких детей, включается в учебную нагрузку учителей. В случаях, когда необходимость обучения детей на  дому в соответствии с медицинским заключением возникает в течение учебного года (после утверждения учебной нагрузки), увеличение учебной нагрузки педагогического работника оформляется путем заключения дополнительного соглашения к трудовому договору.
В трудовых договорах между работником и работодателем определен режим труда и отдыха (порядок предоставления выходных дней и ежегодных оплачиваемых отпусков), а также режим рабочего времени.
Проверка показала, что работодателями неукоснительно соблюдаются   рекомендации отраслевых соглашений, заключенных на всех уровнях (федеральном, региональном, территориальном). 
Распорядительные акты, устанавливающие учебную нагрузку, руководителями организаций принимаются с учетом мотивированного мнения профкомов.  
В ходе проведения ОТП фактов нарушения трудового законодательства при установлении учебной нагрузки педагогических работников не выявлено. 
Установлено, что в учреждениях соблюдается требование приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 21.07.2022 № 582 «Об утверждении перечня документации, подготовка которой осуществляется педагогическими работниками при реализации основных общеобразовательных программ».  
Как показали проведенные опросы педагогических работников проверяемых учреждений, большая часть документов, указанных в анкетах и проверочных листах (приложение 1, 2) ведется в электронном виде, в бумажном виде ведется незначительное количество документов, в редких случаях все же наблюдается дублирование,  от которого учреждения планируют отказаться в ближайшее время. 
В каждой образовательной организации, подвергнутой проверке, по должности, указанной в штатном расписании, разработана должностная инструкция. 
Организации пока не перешли на электронный документооборот, данный вопрос находится на стадии подготовки необходимой базы для реализации такой возможности.
Таким образом, в процессе проведения проверки в абсолютном большинстве образовательных учреждений недостатков, повлекших нарушение или ограничение трудовых прав педагогических работников, гарантированных действующим законодательством РФ, при установлении учебной нагрузки и осуществлении подготовки работниками отчетной документации при реализации основных общеобразовательных не выявлено. 
Правовыми инспекторами труда по некоторым вопросам были даны консультации правового характера.
Дополнительно обращено внимание, что в соответствии с п.6.2. ст.47 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ  "Об образовании в Российской Федерации" не допускается возложение на педагогических работников общеобразовательных организаций работы, не предусмотренной частями 6 и 9 настоящей статьи, в том числе связанной с подготовкой документов, не включенных в перечни, указанные в части 6.1 настоящей статьи.
Также обращено внимание на разъяснения, данные Минпросвещения России (Письмо Минпросвещения России от 01.10.2021 N СК-403/08 "О ведении журналов успеваемости и выставлении отметок"). Минпросвещения России обращает внимание на то, что одновременное ведение (дублирование) журнала успеваемости в электронном и бумажном виде не допускается. 
Напомнили, что п.8 ст. 28 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ  "Об образовании в Российской Федерации" предусматривает право образовательной организации  применять в своей деятельности электронный документооборот, который предусматривает создание, подписание, использование и хранение документов, связанных с деятельностью образовательной организации, в электронном виде без дублирования на бумажном носителе, если иное не установлено настоящим Федеральным законом. Решение о введении электронного документооборота и порядок его осуществления утверждаются образовательной организацией по согласованию с ее учредителем.
Рекомендовано:
- внести в должностные инструкции и трудовые договоры, заключенные с педагогическими работниками, изменения в части установления перечня документации, подготовка которой осуществляется педагогическим работником при реализации основных общеобразовательных программ;
- продолжить работу, направленную на своевременное информирование педагогических работников о возможных изменениях условий трудового договора, в том числе, в части установления учебной нагрузки и оплаты труда,  а также своевременное внесение соответствующих изменений в трудовой договор путем заключения дополнительного соглашения к нему.
Так же была проведена 10 ноября 2023 года внеплановая проверка МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №39 им. К.Ф. Ольшанского» совместно с комитетом образования города Курска на основании  обращения коллектива учреждения. Причиной обращения коллектива стала просьба проверить правильность применения администрацией школы положений действующих нормативно- правовых актов, регулирующих порядок реализации молодыми специалистами своего права на применение повышающего коэффициента в размере 1,3 или 1,4 к должностному окладу в течение первых трех лет работы и порядок осуществления стимулирующих выплат педагогическим работникам.
В ходе проверки были изучены локальные акты ОУ, проведены беседы с председателем первичной профсоюзной организации Пахомовой Н.А. и директором МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №39 им. К.Ф. Ольшанского». Проверка показала следующее.
В учреждении при осуществлении оплаты труда молодых специалистов с момента их трудоустройства не был применен повышающий коэффициент 1,3 к должностному окладу предусмотренный действующим законодательством, коллективным договором и локальными актами ОУ. Но к моменту проведения проверки вопрос решен положительно, бухгалтерией произведен перерасчет и молодым педагогам осуществлена выплата недоначисленной заработной платы за весь спорный период.
Относительно соблюдения в учреждении порядка распределения стимулирующих выплат, предусмотренного действующим законодательством, коллективным договором и локальными актами ОУ, установлено следующее. 
В течение шести месяцев 2023 года (апрель - сентябрь) в ОУ стимулирующие выплаты работникам не выплачивались. Соответственно, комиссия по установлению стимулирующих выплат не заседала, в ППО руководство школы не направляло соответствующие проекты приказа для учета мнения Профсоюза. Ранее, когда выплачивались стимулирующие выплаты, регулярно проводились заседания профкома по рассмотрению проектов приказов по стимулирующим выплатам, профкомом школы давалось мотивированное мнение на проекты приказов, что подтверждается соответствующими протоколами заседаний профкома. Проекты приказов были подготовлены на основании решений комиссии по установлению стимулирующих выплат. В октябре 2023 года стимулирующие выплаты были произведены с соблюдением действующего порядка. 
В ходе проверки директору школы и председателю ППО комиссией даны рекомендации привести в соответствие с действующим законодательством и установленными требованиями локальные акты образовательной организации и документацию ППО.
Проводилось консультирование членов профсоюза на личном приеме в Курском горкоме Профсоюза, а также по телефону включая устные обращения, всего 2481консультация.  
Большая часть обращений  так или иначе была связана с оплатой труда, с вопросами рабочего времени и времени отдыха. Значительное количество обращений содержало просьбу разъяснить положения нормативных актов, регулирующих оплату труда в образовательных учреждениях города Курска. Интересовали нормы, определяющие порядок установления персонального повышающего коэффициента, повышающего коэффициента к должностному окладу за специфику работы, стимулирующих выплат, учета квалификационной категории при оплате труда.
Возникали вопросы, связанные с порядком  реализации молодыми специалистами своего права на применение повышающего коэффициента в размере 1,3 или 1,4   к должностному окладу в течение первых трех лет работы.
Требовались разъяснения по вопросам, связанным с порядком прохождения аттестации педагогических работников в целях установления квалификационных категорий в связи с изменением законодательства, регулирующего данную процедуру.  
В ряде случаев требовались консультации по вопросу реализации права на пенсию по старости лицам, осуществлявшим педагогическую деятельность, в связи с изменениями, которые претерпело пенсионное законодательство. В 11 случаях вопросы, явившиеся причиной обращения, невозможно было решить во внесудебном порядке. Горкомом Профсоюза была оказана помощь членам Профсоюза в подготовке исковых заявлений для обращения в суд. В трех случаях правовые инспекторы труда непосредственно принимали участие в судебных заседаниях, представляя интересы членов Профсоюза, нуждающихся в защите прав в судебном порядке.
Большинство возникших вопросов и проблем удалось решить положительно. 
Все предъявляемые замечания рассматриваются на совещаниях руководителей образовательных организаций, председателей ППО, заседаниях Президиума горкома профсоюза, планерках при председателе комитета образования города Курска.
Велась работа по оказанию помощи первичным профсоюзным организациям по разработке проектов коллективных договоров, проектов соглашений о внесении в коллективные договоры изменений, в т.ч. связанных с повышением социальных гарантий работников, локальных нормативных правовых актов, осуществлялось консультирование по вопросам, связанным с подготовкой вышеуказанных документов.
Постоянно по правовым вопросам осуществляется работа с председателями первичных профсоюзных организаций в виде семинаров, проводимых Курской городской организацией Общероссийского Профсоюза образования. На семинарах освещаются текущие изменения трудового законодательства, рассматриваются наиболее сложные и часто возникающие вопросы, связанные с толкованием норм трудового законодательства в т.ч. претерпевших изменения, реализацией трудовых прав работников образовательных учреждений.    
Экономическая эффективность правозащитной работы в 2023 году составила 2 млн. 739 тыс. рублей
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